触及面值退市红线 *ST海投将作别A股市场

▲本报记者 李 勇

又有上市公司因触及面值退市红线将作别A股。8月19日,*ST海投披露公告称,公司已于8月18日收到深圳证券交易所下发的《关于海航投资集团股份有限公司股票终止上市的决定》,公司被深圳证券交易所决定终止上市,公司股票将于交易所作出终止上市决定后十五个交易日内摘牌。

交易所终止*ST海投上市

据公告,*ST海投被决定终止上市,主要是触及了交易类强制退市情形中的一项,即连续二十个交易日的每日收盘价均低于1元。公开交易数据显示,今年5月17日至6月13日期间,*ST海投曾连续20个交易日的每日收盘价均低于1元,自6月14日起,*ST海投股票就已经停牌。

据*ST海投所披露的终止上市决定 主要内容,如果公司对交易所作出的终止上市决定不服,也可以在收到决定之 日起十五个交易日内以书面形式向交 易所申请复核,但复核期间,终止上市 决定并不会停止执行。

"'有进有出'是市场优胜劣汰功能的重要体现,虽然从规则上看,在收到交易所终止上市决定后,相关上市公司还可以申请复核,但随着退市监管的不断加强,常态化退市机制的加速形成,如果没有特别充分的理由,相关上市公司将难逃退市命运。"一位不愿具名的律师告诉《证券日报》记者,"因触及交易类强制退市情形被交易所终止上市的,并没有退市整理期,将会被直接摘牌。摘牌后,相关公司股票将转入全国股转公司代为



管理的退市板块挂牌转让。"

据*ST海投同日披露的其他公告,8 月18日,经公司董事会会议审议通过, *ST海投已与相关证券公司签订《委托 股票转让协议》,委托其为公司提供股 份转让服务等相关事宜。

业绩不佳经营风险突出

"今年以来,触及面值退市红线的公司数量明显增多,且大多数都是ST公司或*ST公司。这些公司中,大部分经营业绩长期不佳,也有部分公司经营风险、合规风险突出。"新热点财富创始人

李鹏岩认为,"面值退市"是投资者对经营不善、前景堪忧、风险突出的企业进行主动规避、选择用脚投票的客观结果,也是市场发挥优胜劣汰功能的一个重要体现。

就*ST海投来说,公开数据显示,公司近年主营业务不力,收入大幅下降,连续两年营业收入低于1亿元。2022年,*ST海投还出现较大幅度亏损,净利润全年亏损7.64亿元。因2022年度经审计净利润为负值,且当年实现的营业收入低于1亿元,自今年5月4日起,*ST海投被实行退市风险警示。此外,公司还存在大额违规担保和关联方资金占

用等问题,目前也未能得到全面解决。

"面值退市威力不断显现,市场上的'炒小炒破'之风已得到有效遏制。"李鹏岩认为,面值退市常态化下,投资者将更加注重上市公司的基本面,也有利于引导上市公司做好主业,合规经营,健康发展。

前述不愿具名的律师也提醒,退市公司想要重新上市并不容易,成功案例极少,除了终止上市情形(交易类强制退市情形除外)已消除,还需要同时符合相应的条件,方可向交易所提出申请。投资者应根据自身情况,主动远离市场中的高风险公司股票。

通化金马上半年扣非净利润同比增长107%

▲本报记者 马宇薇

8月20日晚间,通化金马发布2023年半年度报告。报告期内,公司实现营业收入7.28亿元,同比增长5.01%;实现归属于上市公司股东的净利润1077.69万元,同比增长43.12%;实现归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润770.92万元,同比增长107.07%。

通化金马表示,今年上半年,面对 医药行业的竞争压力以及各种不确定 因素的影响,公司紧紧围绕年初制定 的发展目标,外抓市场,内抓管理,确 保公司保持稳定发展。

通化金马所处行业为医药制造业,主要从事医药产品的研发、生产与销售。公司及子公司产品涵盖抗肿瘤、微生物、心脑血管、清热解毒、消化系统、骨骼肌肉系统、妇科系统、神经系统等多个领域。

分产品来看,今年上半年,通化金马中成药实现营业收入2.85亿元,同比增长13.10%;占营业收入的比重为39.08%。报告期内,公司研发投入为2509.31万元,同比增长17.50%。

随着我国社会经济高速发展,人们对医疗保健意识日益增强,进而推动药

品市场规模不断增长。具有"治未病" 独特优势的中医药迎来发展良机,为中 药新药研发带来新的发展机遇。

"目前国内创新药发展的困境主要还是研发投入较大,研发周期较长,而商业化的不确定性在不断增加。之前源头式的这种研发创新投入较少,未来可能还要从源头式创新,深挖该领域的发展潜力。"高禾投资管理合伙人刘盛宇在接受《证券日报》记者采访时表示:"近几年在政策的不断鼓励下,企业对这一领域的研发投入在不断增加,中药创新药未来有很大的发展空间。"

报告期内,通化金马持续开展新药研发及存量品种二次开发工作。化药1.1类新琥珀八氢氨吖啶片研发进展按项目预定计划正常推进。目前III临床试验已经完成全部受试者出组,现阶段正在按国家审评、审批技术要求进行III期临床试验的机构结题工作。同时,按国家CDE(国家药品监督管理局药品审评中心)要求完成了琥珀八氢氨吖啶片非临床方面和药学方面的相关研究工作。

艾媒咨询CEO兼首席设计师张毅 在接受《证券日报》记者采访时表示: "存量品种二次开发,一方面可以提升 通化金马产品的差异化竞争力,满足 市场对于产品的多样化需求;另一方 面可以高效利用现有资源,降低研发 成本和缩短研发周期。"

目前,通化金马形成了本部、圣泰生物、永康制药和源首生物等组成的业务单元集群。同时,收购了拥有处于临床III期的阿尔兹海默治疗新药研发公司长春华洋,参股了以肿瘤和神经系统疾病为主要治疗领域的单抗研发公司上海诗健生物科技有限公司和化药CRO(临床研究机构)企业北京民康百草医药科技有限公司。

"在巩固提升原有中成药制造优势基础上,公司进一步完善了化学药、生物药和创新药的研发生产体系。"通化金马称。

长春华洋及其控股子公司神尔洋 共同拥有治疗轻、中度阿尔茨海默病 的化药1.1类新药琥珀八氢氨吖啶片 的全部知识产权,并已获准开展该新 药的III期临床研究。早在2016年1月 份,通化金马与长春华洋及其全体股 东、神尔洋及其全体股东签订多个协 议,其中,通化金马出资2250万元收购 4名自然人股东持有的神尔洋30%股 权;出资5550万元对长春华洋进行增 资,增资后持有其60%股权。

今年8月17日,通化金马公告称,

拟以自有资金出资9360万元收购长春华洋40%股权。收购完成后,通化金马持有长春华洋股权比例由60%增至100%,长春华洋将成为通化金马的全资子公司。

"本次股权收购完成后,公司将启动新药上市许可持有人申报工作,落实本公司化药1.1类新药琥珀八氢氨吖啶片的药品上市许可持有人地位,继续开展III期临床试验有关工作及承担新药上市申请事宜。"通化金马表示。

张毅进一步表示:"在研发体系布局方面,通化金马一方面可以加大研发规模,包括研发投入、团队规模、技术力量等,提升新药研发能力;另一方面建立合作机制,与高校和科研机构等开展合作,实现研究成果资源共享,打造成熟的创新研发体系。"

通化金马表示,公司的研发工作 采用自主研发与合作研发兼容的模式,根据发展的需要和企业产品结构 扩充的需要,积极开展新产品开发、产 品二次开发,深入研究新工艺、新标准 下的生产与质控技术的提升,从而实 现产品竞争力的提升。公司以市场发 展为导向,有计划地进行存量大品种 的二次开发,提升产品的临床价值数 据支持,进而提高产品市场影响力。

汽车转向系统产品销售上升 浙江世宝上半年净利同比大增

▲本报记者 刘 钊

8月20日晚间,浙江世宝发布2023 年半年度报告,今年上半年,公司实现营业收入为7.28亿元,同比增长31.39%;实现归母净利润1983.72万元,同比增长2218.41%;基本每股收益0.03元。

产品销量上升提振业绩

浙江世宝长期致力于汽车转向系统及配套零部件的研发与生产,产品线已覆盖液压助力转向、电液助力转向、电动助力转向、电动助力转向等品类,类别全面,并正在研发推广线控转向产品。

对于上半年业绩大幅上升,浙江世 宝表示,受益于汽车行业整体表现良 好,公司液压循环球转向器及电动助力 转向系统产品销售上升。同时,智能电 动循环球转向器、智能电液循环球转向 器、管柱、中间轴等新产品陆续开始量 产,为公司带来新的收入来源。

今年上半年公司的主营业务毛利率为17.36%,较去年同期的15.83%也有微幅升高。浙江世宝称,公司毛利率上升主要系电动助力转向系统产品销量上升使得毛利率进一步改善,以及管柱等新产品销售增加利润综合所致。

伴随着公司业绩的增长,公司的销售费用、管理费用、财务费用等也出现不同程度的上升。其中公司的研发费用同比增加23.32%,研发费用占营业收入的比例为6.91%。公告显示,浙江世宝的研发费用主要用于汽车转向系统的安全、智能、自动、节能、轻量化的技术研究,保持公司持续发展的竞争优势。今年上半年,公司研发费用主要投向转向电动化、智能化、自动化等转向核心技术领域。

北京博星证券投资顾问有限公司研究所所长、首席投资顾问邢星告诉《证券日报》记者:"作为汽车零部件供应商,在产业发展变动中,虽然整车市场受到大环境压制和消费滞缓影响,但积极的汽车消费政策在逐步改善行业被动局面,浙江世宝之所以能够逆转被动局势,业绩大幅提升,主要基于在产品质量、新技术、客户群体、成本降低等综合优势的提升,未来汽车零部件市场也将随着整个汽车消费市场复苏而出现一定改善,或使得该类板块市场估值有一定弹性空间。"

智能转向技术处推广应用中

经历了几年的研发投入和技术储

备,浙江世宝的智能电动循环球转向器、智能电液循环球转向器开始量产并获得多个国内头部商用车厂商的定点,管柱及中间轴销量快速提升并成功进入蔚来汽车等造车新势力的配套体系,实现国产替代。

汽车智能化离不开汽车零部件的智能化,智能转向系统是实现汽车L1~L5级自动驾驶的重要执行机构,而智能转向系统的基础是电动助力转向系统。智能转向系统制造企业根据汽车厂不同级别自动驾驶的需求开发不同功能的转向系统,最终在L3及以上级别自动驾驶汽车中实现线控转向,带冗余设计的线控转向将大大提高车辆行驶过程中的安全可靠性。

"线控转向是汽车转向系统的未来发展方向,该系统以传统转向为基础,取消了机械中间轴,通过电信号来传输驾驶员的转向意图、做出路面信息反馈,也是L3级自动驾驶的关键零部件。自动驾驶对避障要求较高,现在传统的转向系统是非电控的,数据的传输会非常慢。如果是线控的话,中间的转向柱也就是方向盘和转向结构之间可以完全使用算法去感知道路,以决定需要多少度的转向角度,这

样就能够提升自动驾驶的安全性以及 实时性。"盖世汽车研究院高级总监王 显斌向《证券日报》记者表示。

据浙江世宝介绍,为迎接汽车电动化、智能化发展趋势给汽车零部件企业带来的新机遇与新挑战,公司率先开展了相关技术研究工作。经研发团队的长期努力,公司已在汽车电动助力转向系统及汽车智能转向方面积累了一定技术储备,并正与国内若干知名汽车整车厂商及跨界开展无人驾驶汽车研发的大型公司开展智能驾驶相关技术、样品的开发合作,相关合作开展较为顺利。目前,公司研发的用于智能汽车、无人驾驶汽车的智能转向技术处于推广应用阶段。

此外,为满足公司业务发展的资金需求,浙江世宝拟定增募资不超11.8亿元,用于新增年产60万台套汽车智能转向系统技术改造项目、汽车智能转向系统及关键部件建设项目、智能网联汽车转向线控技术研发中心智能、补充流动资金,该定增方案已于7月4月表证账合同意注册报复

7月4日获证监会同意注册批复。 浙江世宝表示,展望未来,公司将加快汽车智能转向产品及模块化供货的能力建设,加大汽车线控转向的技术研发和产品开发,助力公司持续发展。

三一重工发布7月份挖掘机指数

工程机械行业回暖正在路上

▲本报记者 肖 伟

挖掘机是基础设施建设的"标配",是反映基础设施建设、观察固定资产投资等经济变化的风向标。

近日,三一重工发布7月份挖掘机指数显示,7月份我国各地重大项目扎实推进,路面设备总体开工率创下年内新高,其中西北地区表现最为亭眼。

记者了解到,三一重工还在加快新能源工程机械布局,未来将纳人挖掘机指数体系,为该指数体系增添绿色动能。

多地开工积极 指数同比上升

挖掘机指数是指借助大数据和物联网技术,将一台台机械通过机载控制器、传感器和无线通讯模块,与一个庞大的网络连接。大数据精准描绘出基础建设开工率等情况,成为观察固定资产投资等经济变化的风向标。

三一重工近期发布的7月份挖掘机指数,反映出工程机械行业回暖向好,各地重大工程稳步推进的积极信号。

从工程机械总体开工率来看,7 月份,工程机械总体开工率前10位 的省份分别是浙江、安徽、江西、海 南、湖北、广东、吉林、福建、青海、甘 肃。全国7个省份当月的工程机械 总体开工率均超过70%。

从路面设备总体开工率来看,7 月份,全国路面设备总体开工率创 今年新高。其中青海、吉林、北京、湖北、重庆、陕西、浙江、贵州等地开 工率再创新高,分别达到了77.00%、 68.40%、67.88%、66.44%、65.00%、 64.43%、64.29%、49.60%。

此外,今年1月份至7月份,云南、贵州、西藏是全国工程机械增长数量最多的前三名。例如西藏和贵州分别实现9种工程机械设备累计作业量同比正增长,其中拖泵增幅分别高达240.80%、108.60%。而云南实现10种工程机械设备累计作业量同比正增长,其中拖泵增幅为86.30%。

浙商证券分析师邱世梁预估, "种种信号表明,工程机械行业复苏 已在路上。从海外市场来看,海外 市占率不断提升,2023年国内龙头 企业海外布局力度明显加大,全年 有望维持高增速。从内部需求来 看,房地产政策拐点,需求边际改 善,开工率有望上行。从更新周期 来看,2023年国内挖机更新需求触 底。国内主要以更新需求驱动,将 开启新一轮更新周期。预计2023年 年内,挖机、起重机械销量见底,混 凝土机械销量上行。"

电动设备增长 指数将再扩容

数字化、电动化、国际化是三一重工的三大战略方向。在推出挖掘机指数,实现全国地图上工程机械数字化、可视化的同时,三一重工不忘大力发展电动化,并计划将之结合到挖掘机指数中来。

8月18日,三一重工55台电动搅拌车交付与华东材料,这是支持华东材料创建绿色低碳示范基地的又一举措。为实现预拌混凝土生产的"绿色化、低碳化、智能化",华东材料无锡商混平台与三一重工达成战略合作。通过三一重工协助搭建的车辆管理和充电桩运营平台,实现了示范基地"车桩网"互动,自此开启无锡市商砼运输装备向新能源转型的先河。

三一集团高级副总经理、泵路事业部总经理谈波向《证券日报》记者表示,"作为工程机械行业的领军者,三一重工以新能源变革先驱为目标,致力于研发和推广绿色新能源设备,为混凝土行业实现绿色化、低碳化高质量发展不断贡献着力量。未来,将会加快推动中国工程车辆和工程机械行业电动化进程,为各地实现低碳运输、践行双碳目标发展不断贡献力量。"

据记者梳理,8月9日,三一新能源自卸车交付仪式在河南省成功举办,10台三一321电动自卸车圆满交付河南某矿山运输公司。8月11日,三一宣布三一制加氢一体站商业化落地,同步推出三一氢燃料重卡。近年来,三一电动设备的出货量和社会保有量不断增长,也为挖掘机指数扩容创造了条件。

一位不愿具名的三一集团工作 人员向《证券日报》记者介绍,"2015 年,挖掘机指数由三一重工创立后, 迅速成为政府部门制定宏观政策的 依据之一。近年来,挖掘机指数不断 扩容,内容愈加丰富,细分指标不断 涌现。现有挖掘设备、路面设备、混 凝土设备、吊装设备等不同类别设备 的开工率、平均开工时间等数据,可 判断全国各地基建投资、固定资产投 资等火热程度。下一步,随着电动设 备、氢能设备等出货量和社会保有量 不断增长,我们将考虑择机为其设置 对应细分指标,在反映我国宏观经济 运行情况之外,也为'双碳战略''美 丽中国'提供数据参考。"

4.1亿元可转债获交易所审核通过 松原股份积极丰富产品矩阵

▲本报记者 吴奕萱

8月20日晚间,松原股份发布公告称向不特定对象发行可转换公司债券申请获得深交所审核通过。公司本次发行可转债拟募资总额不超过4.1亿元,扣除发行费用后将用于年产1330万套汽车安全系统及配套零部件项目(一期工程)、补充流动资金及偿还银行借款。

其中,年产1330万套汽车安全系统及配套零部件项目(一期工程)是基于公司现有主要产品的扩产项目,拟投入募集资金2.87亿元。松原股份相关负责人对《证券日报》记者表示:"该项目的投资建设可以进一步提高公司产能,巩固、扩大和提升公司在汽车被动安全系统行业的知名度及行业地位。"

同时,松原股份本次年产1330 万套汽车安全系统及配套零部件项 目(一期工程)生产的主要产品为安 全气囊和方向盘,扩产完成后能有 效丰富公司现有产品矩阵。松原股 份相关负责人坦言:"事实上,公司 现有整车厂客户主要还是以采购公 司的安全带产品为主,采购安全气 囊和方向盘产品的相对较少,但考 虑到安全气囊和方向盘与安全带均 为汽车被动安全系统产品,各类产 品在开发试验中有着相互关联的作 用,且近两年部分客户提出希望公 司能够同时承接其安全气囊和方向 盘业务,提供更为综合和丰富的汽 车被动安全系统产品。因此,公司 根据目前客户需求的反馈情况,决 定进行此次扩产。"

另外,松原股份还根据已SOP (与整车厂已签订了主采购合同,产 品对应车型已经批量生产,公司根 据整车厂生产计划备料并组织生产)项目、已定点(与整车厂签订了定点开发协议,但对应车型尚未批量生产)项目等预测了公司下半年安全气囊和方向盘的订单情况,进一步保证此次扩产的可行性。据悉,松原股份预计今年7月份至12月份安全气囊和方向盘订单将分别为149.43万套、31.11万件。

据松原股份此前披露的可转债募集说明书显示,公司本次年产1330万套汽车安全系统及配套零部件项目(一期工程)建成后,将新增方向盘总成产能130万套和气囊总成产能400万套。

对于松原股份此次扩产,业内大多也较为认可。全联并购公会信用管理委员会专家安光勇对《证券日报》记者表示:"近年来,受到汽车产销量增长与汽车安全配置渗透率提升的双重影响,全球汽车被动安全产品的需求度不断提升,而我国汽车的产销规模更为国内汽车被动安全市场的扩大奠定了坚实的基础。因此,安全气囊和方向盘作为主要的汽车被动安全产品也有较大的市场空间。"

松原股份作为国内领先的汽车被动安全系统一级供应商之一,公司的安全气囊和方向盘产品技术性能能够满足目前国内大部分汽车配套的要求,公司高端产品技术性能够为车型提供较高汽车安全系统评分。松原股份相关负责人表示:"随着我国汽车被动安全市场需求容量的快速增长,未来公司将在稳固现有产品的基础之上,持续升级产品结构,提高安全气囊和方向盘产品的开发与生产能力,满足客户需求,进一步扩大市场份额,提升公司综合竞争实力。"